
 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

         Θεσσαλονίκη, 25/02/2021 

Του:  Απόστολου Αβδελά, βουλευτή Α’ Θεσσαλονίκης 
 
ΠΡΟΣ: Την κ. Υπουργό Πολιτισμού και Αθλητισμού 
 

 
ΘΕΜΑ: «Διαμαρτυρία αρχαιολόγων για το Γυαλί Νισύρου» 
 
 
Κυρία Υπουργέ, 
 
Σύμφωνα με δημοσιεύματα στο διαδίκτυο, της 12ης Φεβρουαρίου 2021, το Τοπικό 
Παράρτημα Δωδεκανήσου του Συλλόγου Ελλήνων Αρχαιολόγων διαμαρτύρεται έντονα 
για την πρόσφατη γνωμοδότηση του «ΚΑΣ», σύμφωνα με την οποία αποφασίστηκε η 
απόσπαση του νεολιθικού κτηριακού συγκροτήματος στο Γυαλί. Το Γυαλί, ή 
«Κισσηρούσα του Πλίνιου», είναι μια νησίδα πλησίον της Νισύρου της Δωδεκανήσου. 
Είναι μικρό ηφαιστειογενές νησί και αποτελούσε σημαντικό σταθμό της ναυσιπλοΐας 
συνδέοντας τις Μικρασιατικές ακτές και ειδικότερα την Κνίδο με τα γύρω νησιά, έως τις 
Κυκλάδες και την Πελοπόννησο, τουλάχιστον, από την 5η χιλιετία π. Χ.. Σε αυτήν την 
νησίδα γίνεται εξόρυξη ελαφρόπετρας και περλίτη και κατά την αρχαιότητα γινόταν η 
εξόρυξη οψιδιανού για την κατασκευή εργαλείων. Στο Γυαλί έχει ανασκαφεί αρχαίο 
νεκροταφείο. Έχουν βρεθεί ερείπια οικισμού της Τελικής Νεολιθικής περιόδου (4η χιλιετία 
π. Χ.) και δυο χωνευτήρια με σκωρίες τήξης χαλκού, τα οποία χρονολογούνται από το 
6.000 έως το 5.300 π. Χ., που αποδεικνύουν την πρώιμη άσκηση μεταλλουργίας. Σε 
αυτήν την νησίδα προγραμματίζεται ο κατακερματισμός και η μεταφορά των 
σημαντικότερων καταλοίπων του παρελθόντος του νησιού, με τη σφραγίδα του Κεντρικού 
Αρχαιολογικού Συμβουλίου. 
 
Με δεδομένα όλα τα παραπάνω, 
 
 
Ερωτάται η κ. Υπουργός: 
 

Προτίθεσθε, με δεδομένο ότι το Γυαλί Νισύρου, εκτός από αρχαιολογικός χώρος και 
τόπος ιδιαιτέρου φυσικού κάλλους, όπως κηρύχτηκε βάσει της εγκυκλίου υπ΄ αρ. 
ΥΠΠΟ/ΑΡΧ/Φ22/50807/2272/23-12-1982 (ΦΕΚ 322/Β/8-6-1983), αποτελεί και φυσικό 
αξιοθέατο, λόγω της γεωλογικής του εικόνας, να ακυρώσετε την γνωμοδότηση του 
«ΚΑΣ» για απόσπαση του άνω νεολιθικού κτηριακού συγκροτήματος από την έκταση 
στην οποία βρίσκεται, αφού αποτελεί μοναδικό μνημείο της νεολιθικής εποχής στα 
Δωδεκάνησα; 
 
 
Ο ερωτών Βουλευτής 
 
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΑΒΔΕΛΑΣ 
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